

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS
(Pagan adelantados)

Anuncios en primera plana, en céntimos línea de espacio (1.ª y 2.ª) en la segunda, 10 en la tercera, 5 y en cuarta, 3.—Comunidades, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Bajas nocturnas, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número 427

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.
En el extranjero, en trimestre, 6'00

SEMANA SUELTA, 10 CÉNTIMOS; AVANZADO, 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número 29

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

VENDEDOR,

Santiago García Cruz

El problema de la vivienda

No sé si habremos adelantado algo, con los artículos precedentes, en la obra que al comenzar nos propusimos. Sin embargo, el bosquejo está hecho, falta modelar dar forma completa al cuadro o más propio aún, a lo que en el cuadro queremos representar.

Con lo que hasta el momento llevo dicho, es verdad que nadie podría quedar satisfecho del trabajo, y mucho menos aún, esperar nada positivo y de provecho. Pero, si se tiene en cuenta, que siempre es conveniente divulgar por ramificaciones, convergentes todas a un mismo propósito general, único y principal, se tendrá la causa de lo que hasta aquí tenemos andado. Y es mi parecer que no fué de suyo irremisible y que habiendo principiado por donde hoy lo hacemos, se hubiese llegado también a la meta señalada por camino más corto, si bien no tan visible, llano y sembrado. Dadas estas disculpas, continuemos:

El problema de la vivienda, es aquí más importante, con importancia negativa, que el de subsistencia. Es, sin ninguna duda, el que da creces al entorpecimiento de los demás, el que más se lleva nuestra atención, el que más la merece, aunque no por el lado más risueño, y, en definitiva, el que enjendra, bien mirando, la crisis de que se trata.

Se paga más por casa que por todas las necesidades de la vida; más que por comer, más que por vestir, más que por vestir y comer, todo esto junto. Oscila el precio medio de una vivienda en 30 duros mensuales y ha de ser modesta cuanto cabe, con una modestia desordenada y sin atractivo, cuando no, llena de dificultades e inconvenientes.

Casas hay más baratas, muy pocas, por ejemplo de 25 duros, pero están tan separadas de las principales vías de la población que se hace preciso gastar un capital en "aguaguas" y tranvías, además de tener el "aperitivo" de carecer de agua a presión. Por lo que, si ha de vivirse un poco comodamente se hace obligatorio un alquiler de 35 a 40 duros.

¿35 40-45? ¿Qué significa todo esto? ¿Qué de apuros no representa para los que tengan que deducir semejante cantidad dependiendo de un modesto sueldo, cómo en la mayoría de los casos?

Pasemos a probar el apoyo real, apoyo justificado que pudieran tener los referidos precios en las leyes de la economía social.

Una casa en alquiler es un capital prestado a un tanto por ciento de interés. Ahora tanto consiste en que dicho tanto por ciento exigido, sea o no el que puramente debe exigirse. Para ello nada tan esencialmente práctico y directo como calcular el precio de costo de una casa construída. Esto practicado, sobra con un sencillo cálculo mental.

Y sin meternos en honduras de que si es un interés compuesto o bi-compuesto, en favor siempre del dueño de la casa, limitémonos solo a precisar a lo que asciende lo abonado o lo que cada cual paga al año, de alquiler.

No me aparto mucho de la realidad al afirmar que de una casa que haya costado, o mejor dicho, que costaría hoy 20 mil pesetas, piden un alquiler anual de 2.400, lo que viene a significar un 12 por ciento de interés.

Esto como el sentido común lo proclama, es una de tantas barbaridades, tanto más, que el valor de muchas viviendas está ya amortizado con lo que en el transcurso del tiempo han ido abonando sus sucesivos inquilinos. Con esto último no quiero significar que el derecho de posesión del inmueble sea transferible a aquellos que por mensualidades amortizan su valor. Eso sí que sería una locura y supongo que estamos muy distanciados de tan grave mal. Lo que sí persigo es dirigir la luz de mi pobre linterna allí donde creo que hace falta, para que se distinga con más claridad el punto examinado.

Por otra parte los alquileres de esta ciudad no concuerdan, ni por la posta, con los de otra capital cualquiera de la Península. En Barcelona, en Madrid en Sevilla, hay más sñid y más acierto. En Pamplona se encuentran pisos, en la actualidad, a 27 pesetas mensuales. En Zaragoza por 35 pesetas se adquiere un primer piso en calle céntrica, y aunque reducido para familias numerosas, suficiente para otras y sin que en él falte nada de lo indispensable y ordinario.

En lo referente a comodidades también se puede añadir alguna cosa. La mayor parte de los edificios de Santa Cruz, (y conste que no nos referimos al barrio de los Hoteles), carecen de muchas comodidades que pudéramos llamar de primer orden. En unas falta el agua a presión, que, como aquel que no dice nada es una "ganga". Otras están situadas en calles polvorientas y por tanto son anti-higiénicas. En las que tienen alto y bajo, sucede muy a menudo, que los de arriba han de lavar en la única pila que está abajo, y los de abajo han de subir a la azotea de los de arriba para ver la procesión o el desfile de la tropa.

Todos estos inconvenientes y otros muchos que se quedan sin mención, son agravantes en contra del precio de alquiler. Porque, aunque de algunos no tengan culpa los dueños de las casas son circunstancias que debían traducirse en una considerable rebaja en la mensualidad exigida.

Creo haber dejado con todo esto, suficientemente probado lo que con tanto empeño deseaba, esto es: el poco fundamento en que se basa el actual precio de las casas y lo que de aquí se sigue, o sea la ilegalidad que representa el referido precio.

Una observación debe figurar aquí, no obstante: la imparcialidad con que se ha tratado el caso y la buena fe que me ha animado.

Hay que desengañarse: en Santa Cruz hay crisis y crisis de las más agudas. La vida se hace cada día más difícil y las amarguras de los que por fuerza tienen que vivir aquí, aumentan de continuo.

A suprimir esta crisis en lo posible, a aminorar los momentos difíciles de sus habitantes, van dirigidas estas líneas.

En un próximo artículo concluiré.
JOAQUÍN DE MINGO.

El río Chicago va a cambiar de curso una vez más

Cada vez que Chicago cambia de alcalde el Ayuntamiento decide cambiar el curso del río Chicago, que corre a lo largo del corazón de la ciudad.

El alcalde actual, Cill Thompson, está tratando de un nuevo cambio que costará a los contribuyentes y a una media docena de ferrocarriles la suma de 200.000.000 dólares.

Se trata de sacar un nuevo canal de una milla aproximadamente de longitud por el centro de la ciudad. En cuanto esté terminado el río marchará por el nuevo cauce.

Los tiempos en que los exploradores La Salle y Padre Marquette visitaron la ciudad el río Chicago era un precioso arroyo que desembocaba en el lago Michigan. Tenía un buen puerto natural, que contribuyó en gran parte al desarrollo de la ciudad.

Desde casi entonces, cada Ayuntamiento ha opinado de diversas maneras sobre el sitio por donde el río debía atravesar a la ciudad.

El mayor de los cambios fué hace veinte años en que se decidió darle la vuelta y que corriese en sentido contrario. Por esta reforma, que costó millones de dólares, el río Chicago sirvió de verdadero de las alcantarillas de la ciudad. En vez de terminar en el lago fué a desembocar en el río Mississippi, determinando infinitas reclamaciones en todas las secciones del valle del Misissipi.

ACLARACIÓN
A petición del interesado hemos constatado que don Juan Sosa Suárez, no es el autor del artículo «El febo mediocre», publicado en este diario bajo el seudónimo de «Seguro Servidor».

Casa de Socorros

Han sido asistidos: Julio Jiménez, de doce años de edad, de una herida incisa punzante en la cara palmar de la mano derecha.

José Castro, de 19 años, de herida incisa punzante en el dedo medio de la mano izquierda.

Antonia Rodríguez Pérez, de 13 años, de una herida contusa en a región frontal y erosiones en la pierna izquierda y brazo derecho.

Terminaron los certámenes para pensiones

TRES SEÑORITAS SE CALIFICAN EN PRIMER LUGAR.

A última hora de la tarde de ayer terminaron los ejercicios que se venían verificando en el Ayuntamiento con objeto de otorgar las pensiones que concede aquella corporación para cursar estudios de Bachillerato, Comercio y Náutica.

Como se recordará en esos certámenes participaron 12 señoritas y 5 jóvenes. Tres de aquéllas se calificaron en primer lugar.

Véase la puntuación y puesto de cada uno de los 17 participantes:

1. María Vizcaino Reyes, 201 puntos.
2. Olga Díaz Alonso, 200 puntos.
3. Carmen Valladares Barbuza, 180 puntos.
4. Francisco García Arocha, 154 puntos.
5. José Casanovas de Ayala, 151 puntos.
6. María Loia Hernández Verano, 149 puntos.
7. María Nieves Suárez Molina, 132 puntos.
8. Candelaria Alonso González, 131 puntos.
9. Felicidad Rodríguez, 130 puntos.
10. Beatriz Nóbrega Albertos, 123 puntos.
11. Joaquina Reymón Miranda, 114 puntos.
12. Irene Expósito y Expósito, 103 puntos.
13. Eulogie Martín Pérez, 100 puntos.
14. María Delgado Guillén, 90 puntos.
15. Melitona Martín Cáceres, 88 puntos.
16. Carlos Hernández y Rodríguez, 80 puntos.
17. José Serrano y Gordillo, 71 puntos.

DE LUCHAS CANARIAS

El "Pollo de Uga" en Tenerife

Con motivo de las fiestas del Cristo que se celebrarán el próximo mes en la ciudad de La Laguna, ha sido contratado el famoso luchador «Pollo de Uga» que viene a reforzar el partido de aquella ciudad.

El anuncio de la llegada del «Pollo de Uga», ha sido acogido con gran entusiasmo, esperándose los grandes encuentros de luchas.

Tenemos entendido, que el atleta lanzaroteño aceptará cuantos desafíos particulares le sean presentados.

LA TENERFEÑA

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife

Por acuerdo de este consejo de Administración se saca a concurso el arrendamiento de nuestro circo taurino para las próximas fiestas de Mayo de 1928.

Se admiten pliegos desde el 10 al 30 del próximo mes de Septiembre dirigidos al Señor Presidente de esta Sociedad en la casa habitación del Señor Contador calle de Pérez Galdós número 12 (piso alto), hasta las diez y ocho (6 de la tarde) en que queda cerrado dicho concurso.

El tipo mínimo de oferta es el de tres mil pesetas por cada corrida.

El Consejo de Administración se reserva el derecho de rechazar cualquier pliego o todos si a su juicio no son ventajosos, sin que por ello tenga derecho ningún concursante a reclamación.

El pliego de condiciones a que ha de ajustarse el concurso está de manifiesto en casa del Señor Secretario, calle de Viera y Clavijo número 21, a disposición de quien lo desee.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Agosto de 1927.—P. A. D. C. D. A.—El Secretario, José Clavijo Torres.—Visto Bueno.—El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

Sobras comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.

El teatro en Madrid

Según dicen, no parece claro el asunto Serrano con el teatro de la Zarzuela. Cuentan que de palabra habían concedido el teatro a los maestros Luna y Moreno Torroba, quienes debían hacer efectivo el depósito en una fecha convenida. Así las cosas, pensó el autor de «Moros y Cristianos» con el teatro y se fué derecho a pedirlo. Mas como el plazo de la entrega de las cuarenta mil pesetas que debían entregar los maestros Luna y Torroba no había expirado, nada se le pudo contestar en firme.

A todo eso llegó a la fecha convenida, y los concesionarios pidieron ocho días de prórroga, plazo que les fué concedido y que ellos cumplieron religiosamente.

Entonces fué cuando se contestó al maestro Serrano que no podía concedérsele el teatro, y aquí principiaron las habladurías por los mentideros y las penas de Bellas Artes.

Así nos lo han contado y así lo apuntamos.

No hay nada decidido aún de si Sagi-Barba va a la Zarzuela; estos días se ha dicho que quizá ingresará el famoso baritenos con la mayor parte de la compañía Casais.

De momento las visitas a Pozuelo son constantes y se labora de firme para convencer al célebre cantante.

Es un hecho que en Eslava continuarán con el género de revista, para el cual está preparando el maestro Alonso su nueva partitura «Las aviadoras». Ahora les ha dado a los músicos madrileños por la música frívola: es más fácil de componer y, sobre todo, rinde muchas más pesetas. Todos han criticado a Guerrero, todos han dicho que su música no era tal, pero a fin de cuenta todos, salvo raras y honrosas excepciones, han acudido al mismo campo en busca de las tan apreciadas pesetas, que es de lo que se trata.

Con todos esos dimes y dires se barajan nombres para la próxima temporada y se vuelve a insistir en que los señores de Eslava han ofrecido nada menos que cuatrocientas pesetas a Casimiro Ortas por si quiere ir de director y primer actor de la compañía.

Dolores Cortés de nuevo abandona el verso para dedicarse al género lírico.

El maestro Guerrero, dando sus últimos retoques a varias partituras que nos tiene preparadas, entre las cuales hay algunas sorpresas, según dicen.

De todas formas la obra que se espera con mayor expectación es «La Villana», del maestro Vives, y quizá será la única partitura digna del teatro lírico español que se presente durante la temporada.

Vemos si el maestro Serrano habrá terminado sus «Hilanderas», en la que también se fundan grandes esperanzas y se espera que sea un éxito más productivo que «Los de Aragón».

¡YA LLEGARON!

los afamados cigarrillos ingleses ARMY-CLUB

los que recomendamos por su exquisito aroma y buena calidad.

Pídanlos en cafés y en la Tabacquería «La Flor», Constitución, número 11, (a).

Parque Recreativo

A las ocho y media, la bonita película en cinco partes, «La mentira».

A las diez en punto, la superproducción en ocho grandes partes, titulada «El pecado de volver a ser joven», que anoche se exhibió, agradando a la concurrencia.

Como todos los jueves, las señoras y señoritas abonarán mitad de entrada.

Para mañana y en la sección de las diez de la noche, se anuncia el debut del notable artista Conde D'Amsley, Gran Fregolino, que viene precedido de extraordinaria fama, habiendo sido muy elogiado su original y variado trabajo por la prensa de Las Palmas, en cuyo Circo Guayás ha actuado últimamente con el aplauso del público.

La crisis del sentimiento

Si esa crisis del sentimiento no fuera un tópicos veraniego, una especie de gaseosa propia del rigor estival, habría para alarmarse profundamente. Sería dicha crisis la crisis de la civilización.

La inmensa mayoría de las gentes, en efecto, no se hallan intelectualmente civilizadas. Moralmente no lo estamos tampoco todos más que a medias. Conque si el sentimiento no nos salva ya qué santo nos encomendaremos y qué alegremos en nuestro favor el día del juicio final?

Con su ciencia sólo no crean que van a poder justificarse los sabios si no añaden a ella conciencia.

No basta comprender y perdonar. Hay que emocionarse también. Hay que indignarse. Se ha de vibrar con todo el cuerpo, con toda el alma. La inteligencia no es una luz fría, sino una llama caliente, una llama viva y vívida.

Es un deficiente, un mutilado, un gran mutilado quien no posee la sensibilidad educada, desarrollada, todo aquel que no tiene esa delicada fibra o cuerda del sentimiento bien tensa.

A un hombre completo le ha de doler todo: la inteligencia, el corazón, lo que él sufre, lo que sufren los demás.

No es por su irritabilidad, por su capacidad de enojo por lo que se mide el civismo de los pueblos?

No es el don de lágrimas, la facultad de enternecerse de que está tan prodigamente dotada la mujer lo que en primer lugar, lo que más que otra cosa la humaniza a nuestros ojos?

¿Y no es cabalmente el progreso afinamiento de los sentidos, refinamiento de la sensibilidad?

Cuando se habla de emoción liberal nunca entendemos nosotros que se quiere expresar con esto. Emoción liberal, ¿qué significa? Toda emoción es liberal. Liberalismo es emotividad. Es trémolo nervioso, simpatización cordial, pulso alto, alta temperatura de la sangre y las entrañas.

De la misma manera consideramos nosotros la plenitud y madurez del sentimiento, la llamada «abundancia cordis» como la forma más humana de sazón y virilidad espiritual.

A las elevadas cimas de la perfección moral no es posible remontarse. A la clarividencia absoluta tampoco llega nunca nuestra mente. Es en los dominios del sentimiento en los que podemos indefinidamente extendernos y expansionarnos.

Por la escala del dolor se sube, por otra parte, al conocimiento y a la santidad. Tan verdad como que quien añade ciencia añade dolor es que quien añade dolor añade ciencia.

Y, si no, observémoslo en las distintas etapas de nuestra propia evolución.

La niñez es la «indolencia» y la anestesia absolutas. La juventud también es poco porosa, pero permeable a la aprensión; también es mala posada de la angustia. Las penas se estrellan contra su pecho como las olas contra un acantilado.

A medida que avanzamos en edad es cuando nos visita Lázar y con Lázar el Señor cuando los achaques se multiplican.

Y no es sólo la carne la lastimada. Nos duelen los ojos, el pensamiento, los nervios, los huesos. Nos escuche y pega gritos el alma desollada, la cerada que tenemos en carne viva, convertida en una úlcera, y todo nos la roza, nos hace en las heridas mal.

Pero precisamente la bondad humana finca en esto, precisamente consiste en esto la cultura.

La civilización no son los rascacielos, el auto, la radio, el cine, el teléfono, el teléfono automático, la televisión, la tele sin hilos, la telegrafía, etc.

Civilización es sensibilidad. Civilización es sensibilidad y solidaridad. Pero, sin abundar la primera, no es posible prestar la segunda.

ANGEL SAMBLANCAT.

DE SOCIEDAD

Hoy tuvimos el gusto de saludar en nuestra redacción al señor Rudolf Cric, periodista y segundo capitán del vapor yugoeslavo «Kostrena», surto en nuestro puerto. Aprovechando su estancia, el

señor Cric se propone enviar al periódico de cuya redacción forma parte varios artículos relativos a Tenerife.

Reiteramos al culto compañero nuestro cordial saludo.

En el próximo mes de septiembre contraerá matrimonio en esta capital, la bella señorita Petra Sigú García con el joven don Juan Sigú Avila.

Para varias poblaciones del Extranjero se embarcará dentro de breves días, el joven radiotelegrafista, don Joaquín Amigó y Lara, sobrino del letrado don Antonio Lara y Zárate.

En el vapor «Romeu» regresó de la Península el comerciante don Carlos Rossi.

En el mismo buque llegaron de la Península, el joven abogado don José Casais, el marqués de Balboa, don Celestino Morales, don Federico Pange, don Saturio Berenguer, don Miguel Martín, don Felipe Linares don Pablo Martín, don Luis Martos, don José Arenas y don Antonio Barreras.

El pudor de los negros

Un explorador africano, Mr. Devont, que ha efectuado detenidos estudios sobre las costumbres de la raza negra, publica un interesante trabajo encaminado a probar el pudor de los habitantes de los países de África central.

Dice que su larga experiencia le autoriza para disipar algunos prejuicios concernientes a los negros, por ejemplo el de que la poligamia es efecto de corrupción y que el pudor es desconocido entre ellos.

Hasta hace poco los dos sexos vivían totalmente separados; las mujeres no entraban en la casa del marido más que por la tarde al acabar el trabajo. La costumbre estima que las mujeres deben vivir juntas todo el día y que no deben ir solas nunca.

La simple mirada de un hombre a una mujer debe interpretarse como una represión.

Cuando alguien se aproxima al río o quiere pasarlo, ha de dar un grito de advertencia. Si son los hombres los bañistas responden: «Somos hombres», que significa «podeis pasar». Si son mujeres lanzan un grito que obliga a detenerse a los varones. Mientras ellas salen del agua se ocultan entre las espesas yerbas de la ribera o bien se alejan por el curso del río a gran distancia y luego avisan con un nuevo grito significativo de que los hombres tienen franco el paso.

Un hombre no dirige jamás la palabra a una mujer sin estar vuelto de espaldas.

Según el explorador, el contacto con los blancos no contribuirá mucho a elevar entre los negros el nivel de su moralidad natural.

UN ENGAÑO

Habiendo llegado a nuestros oídos de que en algunos almacenes donde se vende semillas de Alfalfa de calidad inferior, al pedir el público la acreditada clase de semilla de Alfalfa

«MALAGUEÑA»

le dicen que es la misma clase, sirviendo así la buena fe del comprador, advertimos al público y a todos nuestros clientes que no se dejen engañar, que la semilla legítima de Alfalfa

«MALAGUEÑA»

solamente se encuentra de venta en esta capital, en la droguería de don Antonio Escribana, y en casa del representante exclusivo para las Islas Canarias A. O. VARILLA, Rambla 11 de Febrero número 11 esquina a la calle de Lucas Fernández Navarro, (Barriada de los Serranos) Teléfono 383 Santa Cruz de Tenerife.

Se vende Champagne VEUVE CLICQUOT, F. Guerrero

Comentarios a un concurso desierto

¿Será posible que ningún escritor de Tenerife sepa hacer un argumento cinematográfico?

Hace pocos días, y esto es una vergüenza para la capitalidad del Archipiélago, presencié la prueba de una película titulada "Hombres y fieras", donde aparece como un pregón de adelanto, en cuanto a nuestros medios de locomoción se refiere, el desfile de una docena de dromedarios por la Rambla de Sol y Ortega.

Pues bien; si a alguno de los señores que presentaron argumentos al concurso de películas organizado por el Cabildo Insular de Tenerife, se le llega a ocurrir poner una procesión de camellos desfilando por la calle del Castillo o plaza de la Constitución, quizás el jurado, dado lo original del caso, hubiera acordado darle el premio, al que nadie, por ahora, se ha hecho acreedor.

Aceptemos que algunos de los trabajos presentados no se ajustaran a las bases prescriptas; pero es que entre doce argumentos no había uno tan siquiera que mereciera la aprobación de ese jurado que tan prematuramente ha firmado y rubricado una "sentencia" que debió y merecía un estudio más acabado y concienzudo?

Ha demostrado el jurado, tal vez sin quererlo, que de los doce señores que se presentaron al concurso, entre los que figuraban conocidos escritores y periodistas, ninguno ha sido capaz de hacer un argumento de película regional...

Nosotros no conocemos más que un argumento completo. Podrá ser todo lo malo que el jurado haya querido, pero no se nos negará que tiene sabor regional. Los otros, aunque no los conocemos más que a la ligera, también se ajustan a las bases.

¿Qué se quería, pues? ¿Qué pretendía ver el jurado en esos asuntos? ¿Acaso estaban faltos esos argumentos del desfile de dromedarios o de alguna procesión con luces de bengalas y "ruidos" de cohetes?

¿Faltaban también en esos trabajos los "clásicos" ventorrillos, los puestos de troncos, duros como el fallo de "marras", y las "lujosas" ruletas con figuras y floreros de porcelana? Si es así, nos explicamos que nadie mereciera el premio.

En las películas de propaganda que hemos visto, se limitan sus autores, así como la dirección artística, a desarrollar cualquier asunto, por simple que éste sea en los lugares más bellos de cada país interesado en esta clase de propaganda, que es la más eficaz y acabada de cuantas se conocen.

No se reflejan en esas películas de propaganda, las viejas costumbres de los pueblos que suelen causar la atención del que gusta contemplar lugares pintorescos y no costumbres y más costumbres, que cada día van desvaneciéndose por falta de ambiente protector...

Cuando por ejemplo llegan a Tenerife buques de turistas se preocupan acaso el Cabildo, Ayuntamiento o cualquiera otra entidad oficial de invitar al pasaje a un encuentro de luchas canarias, el baile de las folias, a una comida típica donde el zurrón del goño no falta o alguna carrera de "barcos"?

¿Qué es lo que interesa al viajero? ¿No son los paisajes? ¿No es el valle de la Orotava, la vega de La Laguna, el Jardín Botánico, las reliquias de los templos, los museos, plazas y jardines?

Si es esta la verdad, ¿por qué habíamos de empeñarnos en brindar una "patabarra" al público de "fuera de casa" con la presentación, por ejemplo, de la trilla, riego de campos de plataneras, confección de calados del país, etc.?

¿No ha bastado a los señores del jurado que en los argumentos presentados desfilen los más escogidos lugares de la isla con ligerísimas escenas de nuestras costumbres más típicas a pesar también de estar en desuso?

De haber sido así, más de un argumento mereció un premio. De no serlo, debió haberse anunciado en aquellas bases, no un argumento regional, sino un asunto de todas las labores del país, desde los empaquetados de frutos hasta la molienda del goño.

El rumor público ha dado en decir, que el jurado no es el culpable de este fallo prematuro. Ese mismo rumor añade que el Cabildo no cuenta con fondos suficientes para ordenar la confección de la película.

Yo no he puesto ojos ni a una ni a otra cosa. Pero para desvirtuar esos comentarios, el Cabildo debería abrir nuevo concurso, nombrando al efecto personas apegadas y competentes en materias de "cine", ya que

existen infinitas ocasiones, a pesar de todo el talento natural de algunos señores, en que se desconocen el tecnicismo de la escena muda en todas sus fases y manifestaciones.

El fallo, como no era menos de esperar, ha levantado la consiguiente protesta de los concursantes, pues no se avienen a creer que ni uno solo de los trabajos presentados, merecieran la atención del jurado.

Pero lo peor del caso no es eso. Lo lamentable, lo irrisoriamente lamentable, es que después de una espera de cerca de diez meses, se dé el fallo la mínima importancia e interés y se declare desierto con todos los pronunciamientos desfavorables. Respecto al fallo, hablamos en hipótesis.

¿Por qué no se ha publicado en la prensa diaria el fallo del jurado? ¿Por qué ese afán de no hacerlo público para que se conozcan las causas que han motivado el dejar desierto el concurso?

¿Por qué se ha dado lectura precipitada a doce argumentos, algunos de los cuales van a filmarse seguidamente para demostrar al jurado su gran error y quizás su incompetencia para esta clase de asuntos...

Nosotros aplaudimos esa idea, pero hacemos constar, por tenerlo así entendido, que los autores de esos "films" variarán las escenas que se desarrollen en Tenerife, poniendo en su lugar Gran Canaria, donde parece que el Cabildo de esa isla está dispuesto a proteger a la empresa editora y a premiar los argumentos que en ella se lleven a cabo, para que sirva de estímulo a los autores de los mismos.

Veremos a ver si este aviso de alarma es recogido por algún conserjero de nuestra Corporación insular. DUNCAN.

+ OBITUARIO +

En esta capital ha fallecido, después de dolorosa enfermedad, la estimada señora doña María Mederos Delgado.

El fallecimiento de esta señora ha causado profundo dolor entre sus amistades, de quienes era estimadísima por las bellas prendas de virtud que atesoraba.

El sepelio de su cadáver, verificado ayer a las 5 de la tarde, vióse concurridísimo, prueba elocuente del aprecio que por la finada se sentía y de las buenas amistades que en esta capital cuentan los hijos de la extinta.

A su viudo y demás familiares enviamos nuestro pésame, especialmente a sus hijos don Vicente, don Pedro y don Manuel, buenos amigos nuestros. A todos deseamos resignación para sobrellevar el rudo golpe que en estos momentos lloran.

FUTBOL

¿Tenerife será liguista o antiliguista?

Vamos hoy a abordar un tema palpitante que nuestros lectores conocerán ya con minuciosidad, porque en esta sección hemos recogido múltiples detalles de él y opiniones autorizadas sobre sus consecuencias.

Tal tema es la escisión que ha originado la última asamblea de la Federación Nacional de Fútbol, dividiéndose España en dos grupos: liguista y antiliguista. Las aspiraciones de uno y otro nos son conocidas. Ayer, precisamente, dimos a conocer unas manifestaciones del señor Acha, jefe del movimiento antiliguista y uno de los más potentes valores futbolísticos de España.

En tales manifestaciones se decía que se ignoraba hasta la fecha la opinión de Canarias sobre tal asunto. Nosotros preguntamos hoy a nuestros federativos: ¿A qué sector se adherirá Tenerife? ¿Al liguista o al antiliguista?

Nosotros entendemos que en este asunto el Sub-Comité de Tenerife debe obrar por cuenta propia y emitir su adhesión favorable al antiliguismo.

Nos ha molestado siempre ser reuca cabeza sin seso, reptil que se adapte a las circunstancias, veleta que gire al compás del viento maza sin criterio, cuerpo sin nervio ni vitalidad, corazón sin eudacias. Vivir así es deprimente; es no significar ni valer nada; es labrarse el descrédito, la desconfianza de todos y hasta el desprecio; es irse abriendo la tumba. Por eso entendemos que nuestro Sub-Comité debe obrar en esta transcendental cuestión por cuenta propia y emitir en blanco su fervorosa adhesión al antiliguismo.

Antiliguismo significa justicia en



SEMILLA FRESCA DE REMOLACHA FORRAJERA

AMARILLA Y ENCARNADA

El alimento más rico y nutritivo para el ganado. Aumenta la leche de las vacas y cabras. Aumento notable en el peso.

Semilla de Col Quintal Cerrada, la única legítima que se vende en estas Islas Canarias. Tamaños muy grandes. Por su tamaño y peso es la única que le conviene sembrar al cosechero.

Semillas de todas clases de hortalizas y flores, garantizadas que son frescas.

Acúdase al representante:

A. O. Varela

Rambla XI de Febrero, número 11, esquina a la calle de Lucas Fernández Navarro (barriada de los señores Ley), cerca de la Plaza de la Paz. Teléfono 383. Santa Cruz de Tenerife.

DEPOSITOS: Droguería de D. Antonio Espinosa. Don Manuel Angulo, en Güimar.

todos los órdenes, afán de hacer deporte honrado, exclusión de toda maniobra con miras de beneficio particular. Es decir, el lema del antiliguismo es: Honradez, Justicia e Igualdad.

¿No es eso por lo que el Sub-Comité de Tenerife tanto ha venido laborando, sin obtener resultado positivo? Pues a adherirse al antiliguismo a la mayor brevedad.

Ese sector de clubs y de opinión representa la parte más poderosa del futbolismo nacional y será su pistillo el que la balanza indiscutiblemente dejará caer cuando la cuestión sea puesta sobre el tapete de los acuerdos definitivos.

No dudamos que esta indecisión nuestra tendrá sus detractores, aunque pocos, por temor a las consecuencias de un problemático fracaso del antiliguismo.

A estos les preguntamos: ¿Qué ha obtenido Tenerife en la presente situación? Nada. Solo desconsideraciones e injusticias que han aprovechado a otro. ¿Qué obtendría Tenerife de adherirse al antiliguismo sin reservas de ninguna especie y de vencer éste? Todo; la satisfacción de sus justas demandas, sistemáticamente rechazadas y pasar a ser cabeza y dejar de ser cola. ¿Qué perdería Tenerife de adherirse al antiliguismo y vencer el liguismo? Nada, pues el temor de éste a que el clima tomase proporciones insospechadas, dado el que los clubs poderosos y de más prestigio son los que forman el bando contrario, le vedaría de adoptar medidas vejatorias. ¿Qué le sucedería a Tenerife de adherirse al liguismo y vencer el sector opuesto? Sería anulado deportivamente. Ya se anuncia, o deja entrever, el señor Acha en las declaraciones que ayer dimos a conocer.

Por todos conceptos, pues, la adhesión de Tenerife al antiliguismo no admite espera. Debe salirse de la cómoda postura de esperar el resultado de los acontecimientos, para luego, como asnos, engrosar las filas del vencedor. Ese es muy cómodo; pero no es digno de nadie, y menos de Tenerife, que tantas aspiraciones tiene planteadas.

ZAMPA

Partido benético

El próximo domingo, día 21, a las once en punto de la mañana, se celebrará en el campo de la Avenida un interesantísimo encuentro de fútbol a beneficio de la familia del notable y malogrado jugador del Deportivo Arenal, Manuel de León y Concepción, fallecido recientemente, contentiendo amistosamente los excelentes reservas Fomento F. C. y C. D. Arenal.

Este partido, que ha despertado entre los aficionados e incondicionales de ambos equipos, un interés grandísimo, promete ser uno de los más reñidos que hasta ahora han librado estos eternos rivales, esperándose por ello que a presenciario acuda nutrida concurrencia.

Los precios de las entradas serán sumamente económicos. Mañana publicaremos la lista de jugadores que presentarán ambos contendientes.

Sucesos

Por faltas a la moral

Por orden gubernativa ha ingresado nuevamente en la cárcel a cumplir quince días de arresto suleporio por no satisfacer la multa de 25 pesetas que le fué impuesta, el individuo José González Rodríguez, de 34 años de edad, por cometer actos contrarios a la moral en la Alameda de la Libertad.

DE TOROS

La próxima becerrada

Grandes actividad y entusiasmo se está desplegando por la sociedad Fomento del Cabo, en la preparación del magnífico festival taurino que en nuestra plaza de toros dará en la tarde del día 4 del entrante mes.

Desde luego se puede asegurar que todos los números de que constará el programa agradarán al público por su vistosidad y difícil ejecución, cuyos ensayos viéncense realizando con gran interés por los señores que en dicho festival tomarán parte.

La lidia y muerte de los tres becerros, a cargo de inteligentes y entusiastas aficionados de esta capital que ya en distintas ocasiones han demostrado sus aptitudes en el toreo, será lo mejor que hasta ahora hemos presenciado en becerradas, pues los bichos, según noticias, se distinguen por su bravura y bonita presentación, como asimismo por sus bien colocadas cornamentas. Pertenecen todos a la afamada ganadería de Centurión, lo que basta para confiar en que darán mucho juego, como todo el ganado de la misma siempre nos lo demostró.

Según nos informan la corrida la dirigirá, con obligación de matar en caso necesario, el inteligente aficionado Parrita, y se han impuesto la obligación de estoquear a los dos primeros becerros, que serán de algún respeto, los aficionados don Nemesio López Solís y don Ignacio Rey, los cuales se hallan animados de gran entusiasmo por dejar una agradable impresión en el público de su actuación, para lo cual piensan rivalizar en lances colmados de valentía y vistosidad. Y el tercer becerro, que será algo más pequeño, se ha juramentado matarlo de soberbia estocada, el valiente aficionado Paquillo Nazco, el que piensa, además, asombrar al público con el capote y a la hora de muerte con la muleta. Y logrará su deseo, pues valentía y estilo, unido a la soltura con que maneja el capote y los trastos, no le faltan a este aficionado, además de los grandes conocimientos que tiene del arte taurino.

Las cuadrillas serán escogidas entre los mejoritos aficionados que por aquí poseemos, que los hay buenos, para no desenterrar de la actuación brillante que tendrán los tres matadores. Entre ellos se hallan Alfonso Fernández Castañera, recientemente llegado de la Península y que promete mucho en el toreo, y Máximo Noble, que piensa hacer filigranas con el capote.

La próxima becerrada, pues, se prevé resulte un gran acontecimiento, a juzgar por la raza de los bichos y los deseos de los lidiadores de quedar a inviolable altura, eclipsando con su labor la de todos los que han actuado en nuestra plaza de toros.

A medida que nos vayamos enterando de nuevos detalles de esta gran becerrada, los iremos dando a conocer a nuestros lectores.

BUQUES

El "Kostrena"

Esta mañana fondeó en nuestro puerto procedente de Sussk y escalas, el vapor yugoeslavo Kostrena, trayendo mercancías.

El "Poeta Arolas"

De Barcelona y escalas llegó esta mañana el vapor español Poeta Arolas trayendo 525 toneladas de mercancías y 4 pasajeros. Tomará frutos y saldrá para la Península.

El "Poméu"

De Cádiz y Santa Cruz de la Palma llegó hoy el vapor español Po-

meu, trayendo 25 pasajeros y 99 toneladas de mercancías. Saldrá esta noche para Las Palmas y la Península.

Interinsular

Al mediodía llegó de Las Palmas el vapor español Fuerteventura, trayendo 14 pasajeros y carga.

Un curioso caso de divorcio

El tribunal de la Rota tiene que decidir en breve un punto importante: si es válido un matrimonio en el que el novio ha sido inducido a contraerle por la pretensión de la novia de que estaba embarazada y de que era necesario ocultar este escándalo con la boda.

El caso ocurrió en Irlanda, en Killala, condado de Mayo, donde el hijo de un agricultor y tendero M. John Joe Loftus ha pedido al Tribunal diocesano de Killala que declare nulo su matrimonio con miss Brigit Nealon. El matrimonio se celebró en septiembre de 1919. A la mañana siguiente John Joe Loftus abandonó a su mujer y no volvió más.

Según las manifestaciones de él, hizo esto porque descubrió que, a pesar de sus manifestaciones, la novia no estaba embarazada. Hasta ese día miss Nealon había insistido, incluso con gran vehemencia, en llevar un manto largo para cubrir sus "especiales condiciones". Inmediatamente después de la boda arrojó el manto que la cubría todo el cuerpo.

John Joe Loftus, después de decir esto, agregó:

—Entonces comprendí que me había engañado. La ví venir a través de la luz de una ventana, con un traje blanco transparente.

Según el mismo marido, cuando él se indignó por haber sido engañado y la anunció que la abandonaría la novia le dijo cínicamente que ella tenía ya todos los derechos, que nunca había estado embarazada y que sentía un gran desprecio por toda la familia Loftus.

La cuestión que plantea el marido burlado es que él jamás había pensado casarse con ella y que sólo sintió en ello cuando le declaró, no solamente a él, sino también a sus parientes que pronto daría a luz.

Aún hay más; un hermano de la mujer, Peter Nealon recurrió a la coacción para lograr que la boda se celebrase. Ante el Tribunal diocesano ha declarado el padre de John Joe Loftus que el hermano de la novia le había obligado a que aconsejase a su hijo que se casase, amenazándole con una pistola, con el pretexto de que había deshonrado a la familia Nealon con el acto que había cometido con su hermana.

El Tribunal diocesano de Killala, al dar sentencia, ha adoptado el punto de vista de que el matrimonio es completamente válido. La equivocación de Joe Loftus, creyendo que Miss Nealon iba a ser madre pronto según el tribunal diocesano, no es esencial y no es motivo bastante para declarar nulo el matrimonio.

NOTICIAS

El vapor "Kostrena", llegado hoy de Casablanca, entre otras mercancías, ha descargado en el muelle 50 toneladas de habas para la Compañía Comercial de Canarias.

SE ARRIENDAN unos espaciosos almacenes, propios para comercio, industria, y también para vivienda.

Informará Pedro González, Alfonso XIII, 60.

SE ALQUILAN dos amplias y ventiladas accesorias propias para oficinas en sitio céntrico de esta capital. Informará el conserje de la Juventud Republicana Tinerfeña.

PARA LOS RADIO ESCUCHAS. Las célebres baterías "Pertrix" en 90 y 100 voltios se acaban de recibir una nueva remesa (nuevo modelo). Honorio Arizena. San José 38.

TELEGRAMAS

Madrid, 17--23'30

De la Península

El mitin del teatro Pereda

Comunican de Santander que en el teatro Pereda se ha efectuado el mitin organizado por aquella Unión Patriótica.

Fué presidido el acto por el jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, a quien acompañaban los ministros señores Ponte, duque de Tetuán y Callejo, y el alcalde y el presidente de la Unión Patriótica de Santander. El gentío ocupaba todas las localidades del teatro.

En primer lugar hablaron brevemente los presidentes de las Uniones Patrióticas montañesas y de Segovia.

Luego habló el marqués de Estella.

Comenzó dedicando elogios a los aplausos que se le ha tributado a todos los colaboradores del Gobierno.

Afirmó que la Unión Patriótica es dueña de todos los Ayuntamientos y Diputaciones, formando un núcleo suficiente para alcanzar todas las finalidades propuestas.

Dice que a la Asamblea irán hombres de la Unión Patriótica, funcionarios del Estado en calidad de técnicos, representantes de los Ayuntamientos de provincias y hombres doctos, algunos de éstos no afectos a la Unión Patriótica ni al Gobierno.

—¿Cuánto durará la Asamblea—se pregunta el Sr. Primo de Rivera—? No lo sé. Dos años, tres... Lo que tarde en estudiar y encauzar las cuestiones que se le encomienden.

—Tampoco ---añade--- sé a quién se dará el Gobierno, llegado el momento de entregarlo al país. Podrá ser éste el mismo Gobierno o alguna otra agrupación que se capacite. Nunca quienes no reconocieran sus errores y hurtara su cooperación en los momentos que se necesitaba.

El Sr. Primo de Rivera ter-

minó su discurso dirigiendo un saludo a Santander y haciendo un canto de la mujer montañesa.

Madrid, 17--23'55

De viaje

Se ha marchado a Zarauz el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce.

Condado a un indiano benefactor

Se ha concedido el condado de Revilla de Camargo al indiano don Agapito Cajiga, por haber construido de su peculio particular, magníficas escuelas en Camarco.

Ciclón

Expresan de Santander que a las seis de esta tarde se desencadenó un violento ciclón.

El tránsito quedó interrumpido en absoluto.

Varios barcos que estaban fondeados en aquel puerto rompieron sus amarras, viéndose en peligro de naufragar.

En alta mar fueron sorprendidos muchos barcos pesqueros, temiendo por la suerte de sus tripulantes.

Descanso

Dan cuenta de San Sebastián de que el ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, se ha marchado a descansar al lado de su familia, que veranea en Biarritz.

El sábado regresará a Madrid.

Viaje real

Participan de El Ferrol que se están realizando preparativos para recibir a don Alfonso, que llegará a bordo del crucero "Méndez Núñez".

Accidente de "auto"

Expresan de Zaragoza que en la carretera de Logroño volcó una camioneta, resultando 16 heridos.

Del Extranjero

Acuerdo franco-alemán

Dicen de París que ha sido

firmado un tratado comercial entre Francia y Alemania.

El crucero aéreo California-Honolulu

Manifiestan de Nueva York que nueve aviones emprendieron el crucero aéreo California-Honolulu.

A causa de sufrir averías, seis apatatos se vieron obligados a regresar a su casa.

Los otros tres continuaron el viaje.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Libras, Francos, and Dólares.

Mesa.

Noticias breves

Mató a su mujer de una patada en el vientre

Cáceres.

En Plasencia ha sido detenido y encarcelado Eustaquio Bravo Lobato, que hace algunos días mató a su mujer, en el pueblo de Serradilla, al propinarla una tremenda patada en el vientre.

Entre la muerte y él se promovían frecuentes disgustos motivados por diferencia de caracteres. En una de esas ocasiones trató de castigar a su esposa y le produjo la rotura del intestino delgado y, como consecuencia, la muerte por peritonitis.

Parricida y suicida

Berlín.

El director de un establecimiento bancario de Ratibor, separado de su cargo por el Consejo de administración del mismo, ha dado muerte a su mujer y a sus dos hijos, montando después en su automóvil, que lanzó a toda velocidad sobre un árbol, al mismo tiempo que se disparaba un balazo en la cabeza.

Un sustitutivo de la gasolina

Lisboa.

El señor Ramos Riveiro ha inventado un procedimiento con el que ha demostrado que puede ser sustituida la gasolina por el oxígeno en los motores de explosión.

Se han realizado pruebas en una motocicleta con satisfactorio resultado.

A 5 minutos

de la carretera en el camino de San Bartolomé (Geneto), se venden solares al contado y a plazos desde dos pesetas hasta cinco el metro. Hay tierra propia para quemar ladrillos.

Informes: Efraim Albertos Ruiz, Santiago 2 y San José 16.

El chotis "Frusol" y el partido del señor Sánchez Guerra

Firmada por un farmacéutico establecido en Barcelona ha sido presentada en el Juzgado una pintoresca denuncia contra un abogado y popular periodista de aquella, al que aquí acusa de tres delitos conexos de estafa, cohecho y desprecio de la consideración pública.

El denunciante dice que es autor de un chotis castizo, titulado "Frusol", del que afirma que se han impreso varios millones de ejemplares y que ha tenido un éxito enorme, popular, por su sonoridad y armonía. El abogado y periodista es acusado de desacreditar al denunciante, propalando entre sus amistades que "Frusol" no es hijo de su número, y dice el denunciante que a tal extremo ha llegado el daño ocasionado por la maledicencia del periodista, que ha recibido muchos anónimos, en los que se le insulta por su composición. Añade que también ha sido objeto de dos atentados personales, de los cuales ha salido ileso de uno de ellos gracias a sus puños y del otro debido a la intervención de un guardia.

Afirma asimismo el denunciante que en cierta ocasión citó a una señora casada a una entrevista y que la señora aludida acudió disfrazada e influida de tal modo por lo que el abogado y periodista propalaba, que presa del terror, no pudo llegar con ella a lo que se proponía.

Termina el denunciante pidiendo al Juzgado que haga justicia, castigando al denunciado, sin tener en cuenta su popularidad y el que milita en el partido de Sánchez Guerra.

A los poseedores de marcos

Ante la imposibilidad de poder atender con la necesaria rapidez a todos los que se presentaban aportando los datos que se requieren para formar la indispensable estadística, la Junta directiva, constituida legalmente y por tanto con autorización de la autoridad competente, acordó trasladar el domicilio a paraje más céntrico de la ciudad y ampliar las horas de oficina para poder despachar más rápidamente, ya que son muchos los interesados que acuden diariamente para hacer las inscripciones, y no había tiempo material bastante para despacharles en el breve espacio de tiempo fijado de 6 a 8 de la tarde.

La oficina ha quedado instalada en el principal, 1.ª, de la casa número 29 de la Rambla de Cataluña, chaflán a la de Diputación, y estará abierta todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

Se recomienda encarecidamente a todos los poseedores de marcos que no han aportado los indispensables datos para ultimar la estadística, que acudan con ellos cuanto antes a la indicada oficina, pues ya va apremiando el plazo señalado para la celebración de la Asamblea nacional en Madrid, que constituirá un acto grandioso, según las referencias que se tienen cuyo resultado tenemos motivos para sospechar que serán muy favorables a nuestra demanda, ya que en ello se interesará el propio Gobierno.

NOTAS MILITARES

CLASIFICACIONES PARA EL ASCENSO POR ELECCION.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica normas para que la Junta clasificadora de ascensos por elección realice su cometido.

Las autoridades regionales exigirán rigurosamente a los jefes de Cuerpo que las concepciones se hagan ateniéndose a los méritos y condiciones de sus subordinados, absteniéndose de calificar de una manera uniforme, como supone el aplicar a todo el personal a sus órdenes la misma puntuación en sus grados máximo o mínimo.

Las Juntas regionales, siguiendo la misma doctrina, expresarán en las notas de concepto de los candidatos el juicio sincero y justo que su conocimiento les sugiera, sin cuidarse de corregir, por estimarlas escasas o excesivas, las acordadas por las Juntas de Cuerpo.

Los informes de los asesores para todos los empleos y categorías deberán hacerse de oficio, sin conceptos vagos ni imprecisos y exclusivamente por lo que se refiere al concepto social e íntimo, sin entrar en el técnico.

Las Juntas de Cuerpo estarán constituidas: para los capitanes y tenientes, por todos sus jefes; para los comandantes, por los coroneles y tenientes coroneles; para los tenientes coroneles, por los del mismo empleo que no deban ser clasificados y el coronel. Para los coroneles no habrá Juntas de Cuerpo, existiendo solamente las regionales y la clasificadora.

Los jefes y oficiales disponibles, de reemplazo, supernumerarios y demás dependientes directamente de los capitanes generales serán conceptuados por una Junta de la guarnición del Arma o Cuerpos respectivos de la capitalidad de la región presidida por el general jefe de Estado Mayor de la Capitanía general respectiva, previamente preparada la documentación por la misma Capitanía.

Los índices de méritos que figuren en la documentación de los interesados deben ser leídos a éstos para su conformidad.

HOY SE OLVIDÓ

de visitar "El Bazar". Hágalo mañana

Loza y Cristalería

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita

Combinación de gobernadores

En breve se hará una combinación de gobernadores a base de algunos Gobiernos que quedan vacantes, como el de Cádiz, pues el actual gobernador, vicealmirante don Antonio Gascón, ha sido nombrado delegado del Estado en la Compañía Trasatlántica.

También entrarán en la combinación algunas provincias gallegas.

Auxiliares de Estadística y vigilantes de pesca

Por reales órdenes del ministerio de Marina, se anuncian los concursos para proveer siete plazas de auxiliares de Estadística y veinte plazas de vigilantes de pesca, todas de nueva creación.

Las primeras se proveerán entre el personal excedente de Marina con categoría no superior a la de contramaestre de nueva organización, o suboficial, y su distribución es la siguiente: uno auxiliar para la región Cantábrica; dos para la región Noroeste; uno para la región atlántica y mediterránea del sur, uno para las regiones de Levante, Tramontana y Balear, y dos para la región Canaria.

Las plazas de vigilantes de pesca son: cinco para las regiones Balear, Tramontana y Levante; dos para la atlántica y mediterránea del Sur, cinco para la Noroeste, tres para la Cantábrica y cinco para Canarias.

DEBE LEERSE

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.

Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Listas de jornales.

Estados de consumo.

Recibos para participaciones de lotería.

Fes de vida.

De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Comunidad de explotación de agua "Banquito de la Quebrada"

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad para celebrar Junta General extraordinaria en el pueblo de Fasnía y en el local de costumbre, el domingo 28 de agosto corriente a las diez y media de la mañana, si hubiere número suficiente de asociados; de lo contrario se celebrará de segunda convocatoria el mismo día a las 11 y en el mismo local, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DÍA

- 1. Lectura del acta corriente y su aprobación si precede.
2. Dar cuenta por el Sr. Presidente de la marcha de los trabajos.
3. Los señores que componen la comisión fiscalizadora de las cuentas de Tesorería de esta Comunidad, por renuncia del señor Tesorero, presentará su informe y resolución de la Junta general sobre este punto.
4. Nomenclamiento del nuevo Tesorero.
5. Manifestaciones de los señores asociados.

Dados los importantes asuntos que se tratarán en esta Junta, se encarece la asistencia de todos los interesados.

Fasnía 16 de agosto de 1927.—El Secretario, Luciano Padrón.

Gran Fábrica de Tabacos

"AGUILA TINERFEÑA"

DE

MANUEL MORALES CLAVIJO

ESTA casa hace saber a su numerosa y distinguida clientela que tiene elaborados una sección exclusivamente HABANO, de las mejores zonas de Cuba, en diversas vitolas a precios económicos.

También como pueden comprobar mis clientes, sostengo y mejoro las calidades en BRASIL y HABANO, que no hay quien compita.

Asimismo en todas mis marquillas de cigarrillos Esta casa dispone de gran stok de ricas ramas, por lo que puede sostener dichas calidades mucho tiempo.

¡¡PEDID TABACO, NO ESTAMPAS!!

Tabaco en hoja para pipa, en dos tamaños, se vende al DETALL y por QUINTALES, a precios reducidos.

Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós

Teléfono número 176 D. Santa Cruz de Tenerife

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y son una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Díez y Clavijo, número 52

Ampliación de negocio

Este es el mayor éxito alcanzado en el corto tiempo que llevan establecidos los populares almacenes MUEBLES BENLLOCH.

A fin de poder presentar amplias exposiciones de todos los muebles de nuestra producción y atender al momento las numerosas demandas que se nos hace, hemos arrendado el piso alto de la casa donde se encuentran establecidos nuestros almacenes frente Plaza de WEYLER, pudiendo presentar permanentemente

50 JUEGOS

entre Alcobas; Comedores; Salas; Despachos; Tresillos, etc., aparte de gran cantidad de muebles fuera de juego, desde lo más económico hasta lo de precio más alto.

Única casa en Canarias que presenta tan amplio surtido, aparte de tener más de 200 modelos en catálogos, cuyos pedidos se sirven con rapidez.

Nuestros ventajosos precios no admiten competencia.
Nuestros almacenes son surtidos directamente de nuestras fábricas de Valencia.

Nuestro sistema es vender mucho a base de poco beneficio.

Servicio a domicilio. Ventas al contado y a plazos

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia le interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCIÓN.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Declarada por real orden de 13 de abril de 1910 como institución benéfica de carácter particular sometida al protectorado del Ministerio de la Gobernación y a la legislación especial que rige en los Establecimientos de su clase

Operaciones que realiza

Sección de Ahorros.—Libretas de Ahorro individuales. Libretas de Ahorro conjuntas. Libretas de Ahorro para entidades. Cuentas de Ahorro. Sección de Préstamos.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos hipotecarios. Préstamos con garantía de fondos en Libretas y Cuentas de ahorro. Préstamos con garantía personal.

SUBASTAS: EN MARZO, JUNIO, SEPTIEMBRE Y DICIEMBRE

Horas de despacho
Desde el día 1 de Agosto próximo registrarán las siguientes horas
Sección de Ahorros. . . De 9 a 12 y de 2 1/2 a 4 1/2
Sección de Préstamos. . . De 9 a 12
Monte de Piedad. . . De 10 a 12

Domicilio: calle de Ruiz de Padrón, núm. 17.

TUBERIA DE ACERO MANNESMANN

ANTES DE COMPRAR, SOLICITEN PRECIOS A

Tomás de Armas Quintero

Santa Cruz de Tenerife

EXTERMINADOR DE Hormigas PARA LA CASA Y EL CAMPO 'HORMO' (Marca registrada) asociado al COMPLETO de HORMO limpia de hormigas y COCINILLAS LAS PLATANERAS PREPARADO POR J. BERASTEGUI Farmacéutico Dr. Allart, 45 Santa Cruz de Tenerife

ARRENDAMIENTO DE PLATANERAS Por el presente se hace público que para el arrendamiento de la finca "La Gorrerana", dedicada a plataneras en la jurisdicción del Puerto de la Orotava, y de la propiedad de don José, doña Carmen y doña María Catiina Leal y Laserna, se admiten ofertas de palabra y por escrito en el domicilio de Antonio Ledesma, en esta capital, hasta el 30 del próximo Septiembre, en que vence el actual arrendamiento con el señor Richard Yeoward. Teléfono 75.

Se alquila casa de reciente construcción de dos pisos, con dos viviendas y agua a presión, en la calle de Salamanca, esquina a la de Isla de la Gomera. Para informes: Dr. Allart 12.

Tomás Cerviá Cabrera Médico Calle de Alfonso XIII, núm. 32 Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. Teléfono, 276.

Se alquila en la calle de Santa Rosalía, número 19, el piso bajo y el entresuelo, con cuarto de baño, a instalaciones eléctricas, de gas y agua a presión. Razón en la obra de al lado.

Se alquila en la Rambla de Pulido una vivienda terminándose de construir, compuesta de sala, antecala, cuatro dormitorios, cuarto de baño, W. C., cocina, comedor, despensa y habitaciones para criados. También se alquilan dos almacenes en la misma casa, con servicio, independiente. Para informes: Angel Toledo Ruiz, San José, 35.—Teléfono 225.

La Funeraria Imeldo Serts, 102 Teléfono número 67. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

SE VENDE una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.

Por estar avanzada la temporada, se realizan por la mitad de precio, una colección de sombreros. También se confeccionan en la calle Juan Padrón, número 9.

MADERA Se desea vender una partida de cajones de madera ya desarmados. Darán razón en la Sombrereria de Argeo Pérez, Alfonso XIII, número 29.

TE BROOKE BOND Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIA y CEILAN Quien desee obtener una clase superior de TE exija siempre el nombre Brooke Bond, que es la garantía de un artículo selecto, siendo los paquetes ojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora African & Eastern (Spain) Ltd. Para informes: SEBASTIAN CIFRA, Santa Cruz de Tenerife





Malestares de Mujer

Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedades, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarregrado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación; accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo)

Usad los exquisitos productos de perfumería

ERASMIC

Jabones. Lociones. Extractos. Esencias.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ.

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

Recibos para participaciones de la Lotería, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 26

Taller de Joyería y Platería

de Rosendo González Rodríguez, Alfonso XIII, número 80 (Frente al Banco de España)

Este taller cuenta con operarios competentes y pedrería suelta para hacer cualquier clase de trabajos en oro de ley y platino, con relativa rapidez. La mejor garantía de ejecución en los trabajos es en el propio dueño; uno de los operarios.

Gran surtido de joyas en distintas calidades y precios. Extensa variedad de objetos para regalos.

Precios dentro de la mayor competencia. Vistar antes de efectuar compras

DEBE LEERSE

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.

Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Listas de jornales.

Estados de consumo.

Recibos para participaciones de lotería.

Libretas de vales.

Recibos para el cobro de alquileres.

Fes de vida.

De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Bathesourt Alfonso, 20.

Eminente Creación Científica.

Entermos PRODI OJOS! GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia queratit ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasquito del específico

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

GRAN STOCK

de tabaco en rama de Manicaragua (Cuba) y de la casa PUNCH de la Habana, ha recibido la fábrica de tabacos y cigarrillos

"La Distinguida"

expresamente para sus nuevos cigarrillos

PRINCESA

que es lo mejor que se fuma en Canarias, solamente por 0'35 la cajilla.

Sin Rival, el cigarrillo de 0'30 que NO TIENE COMPETIDOR.

BONITAS COLECCIONES DE ESTAMPAS. LIBRITOS CON ARGUMENTOS DE PELICULAS CINEMATOGRAFICAS.

Cigarros finos de todas clases, elaborados con tabaco habano y Brasil, de las mejores vegas.

Fábrica, Eduardo Cobián (antes Marina), 49

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96. El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

LOS CABBULLONEROS

Candelaria, 24
Teléfono, 2-7-7
La mejor mantequilla del mundo
Marca ANCLA
SIEMPRE FRESCA

POR 6 PTAS.

POR 10 PTAS.

Camisería Londres, Norte 21

"Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

Se alquila

una habitación para depósito. Se dará razón, Juan Padrón, 9.

PIANO

SE VENDE

uno completamente nuevo. Marca acreditada.

Darán razón, Alfonso XIII, número 24.

regalo una buena camisa de novedad, con cuello campeón, puños dobles y cumplida de talla, de los números 33 al 40.

la misma camisa, más un par de calcetines "Intervoven", un par de ligas, un pañuelito de seda y 1 pastilla jabón Peca-Cura grande.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

El magnífico y rápido vapor correo TEIDE, saldrá de este puerto el próximo jueves día 18 a las 12 de la noche, con destino a

CADIZ Y SEVILLA

para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo POETA AROLAS, saldrá de este puerto el próximo viernes 19 de agosto, a las 6 de la tarde, con destino a

CASABLANCA Y BARCELONA

para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magnificas condiciones.

Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm 10.

AVISO. En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Yeoward Line

Sandas del mes de AGOSTO para Liverpool

- Día 6 AVOCETA
- Día 9 ANDORINHA (Viaje extraordinario)
- Día 13 ALONDRA
- Día 20 AGUILA
- Día 27 ARDEOLA
- Día 31 ANDORINHA (Viaje extraordinario)

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.



Ven en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

Cow & Gate Milk Food

COW & GATE

es un producto de la leche más pura y rica que hay en el mundo: la de las vacas que pascen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Millares de niños deben la vida y la salud a

COW & GATE

Lata rosada de plena crema es la calidad más usada y que conviene a la mayoría de los niños.

Lata amarilla para niños especialmente delicados.

AGRADA MUCHO A LOS NIÑOS

De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eastern (Spain) Ltd.—Para informes: SEBASTIAN CIFRA Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Écija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soris; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Uster; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villafranca del Panadés; Villagarcía; Villareal; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

SE VENDEN

tomando en cambio coches usados pequeños, los siguientes coches:
Un coche tipo Sport marca F. N. 1130 caballos
Un coche tipo Sport marca F. N., primer premio carrera 1926 en Spa, 10 caballos
Un coche tipo Conducción interior, marca F. N., 15 caballos.
Un coche tipo Torpedo marca Metallurgique, 15 caballos.
Para informes: Angel Toledo Ruiz.—Bethencourt Alfonso, 35, Teléfono 225.

COÑAC TERRY